

需要注意的是，实践中把“激励因素”转变为“保健因素”的例子还有很多。比如，有的公司每年都发放不随公司业绩浮动的，固定数额的股票分红；还有的公司仅仅按照员工工作的时间达到一定年限来晋升职称等等，都属于这种行为。所以，作为老板，一定要避免这种情况发生。

运用目标激励

有关目标设定的研究表明，设定恰当而具有挑战性的目标能够产生强烈的激励作用。但是当老板预期员工在接受挑战性的工作会遇到阻力时，让员工参与目标的设定是最恰当不过的。对数量一定的目标任务，衡量其完成的效果通常有3个指标，即任务完成的质量、时间和成本。从老板的角度看，必然要求任务完成的质量最高，时间最短，成本最低；但从员工的内心期望来看，则要求任务完成的质量不要太苛刻，时间还要足够宽裕，耗费的成本也不能太受限制。这就造成了老板与员工一定程度上的分歧。合理的目标设定要求，在任务完成的质量、时间和成本3个要素中，老板最多决定其中的两个因素，剩余一个因素条件要由员工说了算。

检查公司的公平系统

很难想象，一个不存在公平竞争的环境会激发出员工的工作热情。理想的公平系统应该让员工感到自己的付出与所得是对等的。不同员工的经验、能力、努力程度等明

显的付出，应当在员工的收入、职责和其他所得方面体现出不同。正如文章一开始的情景里面，每一位员工在固定日期收到同等数额的奖金，这一做法本身就抹杀了每位员工是具备不同工作能力与工作热情的特殊个体这一基本事实。要想让员工获得激励，老板就要在建立公平激励系统的基础上，根据不同员工的不同工作能力和工作业绩给予不同的奖励。

不要忽视钱的因素

当我们专心考虑目标的设定、创造工作的趣味性、提供参与机会等因素时，很容易忘记金钱是大多数人从事工作主要原因。事实上，以绩效为基础的加薪、奖励及其他物质刺激，在决定员工工作积极性上起着重要的作用。有一项综合不同激励方式对员工生产率产生影响的研究表明，当仅仅根据生产情况来设定目标时，员工的生产率平均提高了16%；重新设计激励机制以使工作更为丰富化，生产率水平提高了8%-16%；让员工参与决策的做法，使生产率水平提高了不到1%；然而，以金钱作为刺激物却使生产率水平提高了30%。

在这里，我并不是要老板仅仅注重金钱因素，而只是提供了客观的依据：如果金钱作为一种激励手段被取消，那么人们肯定不会在工作中付出更多的努力，但是在高物质激励的前提下，取消目标、丰富化的工作或允许员工参与决策这些因素却不会出现这些情况。□

麦肯锡：赢得人才七法则

□庄林

麦肯锡公司经过长达一年的研究(范围涉及77家公司和6000位经理人)得出一个结论：在今后20年里，最关键的企业资源不是资本，不是战略，不是研发，而是人才——有头脑、有经验的商业人士。对他们的需求到处都在不断上升，但这种人才的供应却呈下降趋势。

在此情况下，怎样才能赢得争夺最为优秀的人才的战争呢？麦肯锡公司认为，必须遵循以下七条法则：

第一，在组织的所有层面，从最高层开始，树立以人为本的理念。以人为本意味着企业上上下下都怀有这样的信念：把能力最强的人安排在最能创造价值的岗位上。

第二，提出有力的价值导向，与员工

的梦想相协调。有才能的人士为什么要为你的公司工作？这取决于公司的价值导向是否有吸引力。对于人才来说，如果一家公司具备四项要素，就可以称其为理想的企业：其一，伟大的企业。公司真正关心员工，员工真正热爱公司；其二，出色的领导。管理者信任和尊重下属，承认并奖励员工的工作。他们是优秀的平衡大师，既给员工以独立的运作空间，同时不忘提供应有的指导和帮助；其三，惬意的工作。换句说，就是员工喜欢正在做的事情和与自己一起工作的人；其四，合理的薪酬。钱不仅能够买房买车，还代表一种认知和公正。薪酬水平应能与人才的影响力相匹配。

第三，建立高绩效文化，塑造公开和

充满信任的工作环境。公司文化绝非虚幻的东西，那种强烈战胜竞争对手的愿望如果能和公开而充满信任的工作环境结合在一起，会带来卓越的财务表现。

第四，把吸引人当作一个持久过程。最优秀的公司永远都在寻求人才，而且知道自己在寻找什么样的人。

第五，充分开发每个员工的潜力。所有的公司都存有未经发掘的丰厚的员工潜力资源，因为它们找不到有效挖掘的办法。

第六，为人才腾出成长的空间。公司如果不能对不称职的经理人采取行动，最终是令表现出色的人才离开公司。

第七，留住高绩效人才。一个有效策略是，让他们清楚自己是被公司追求的对象。□